➡ 察者看台

# 老旧空调淘汰要有法可循

盛人云

近日, 关于空调自燃的事件频 发,浙江慈溪一户人家的空调在使用 过程中突然起火,未造成人员伤亡; 合肥一户人家的二手空调自燃,造成 房间内一名男童死亡, 死亡原因系一 氧化碳中毒……记者梳理发现、绝大 多数空调自燃事件都与电器老化有关 (7月25日《光明日报》)。

在我国, 家用电器及办公电 器于上个世纪八十年代开始大规 模进入并普及, 之后的十年时间 里,我国逐渐发展成为电器产品 的生产、消费大国。由于每台电 器都有自己的使用寿命,如果超 过这个时间, 电子元件、线路等 部件老化,很容易引发火灾等问 题,给生命财产带来巨大危险。 近年来频发的"老旧空调自燃, 事件, 即为我们敲响了警钟。

如何防止诸如"老旧空调自燃" 等超期服役电器引发的悲剧? 定期检 查、维护和保养当然是必须的。仍以 空调为例,专业人士提出,空调应由



专业人员进行安装,严禁用户私自拆 装;使用时,室内机的进出风要通 畅,室外机也要保证通风良好,保证 良好的散热; 出现故障后, 应由专业 维修人员进行维修,不要私自维修。 然而, 仅仅做到这些还不够, 目前的 空调自燃问题,绝大多数都是内部元 件和线路老化等问题造成的, 这些问 题空调很难靠维护保养来彻底消除安

那么,如何从根本上解决问题? 笔者以为, "老旧空调自燃"凸显了

电器强制报废制度的缺位, 只有先从 制度上完善好相关细节, 通过建立电 子废弃物公共回收平台,形成回馈、 鼓励全民参与的回收模式, 让老旧空 调淘汰有法律遵循,方能治标治本, 提高全社会对老旧电器进行报废的积 极性。对此,全国人大代表董明珠曾 经递交过一份"建议立法规定家用电 器强制性报废标准"的提案,但并未 引起有关方面重视, 国内商用、民用 电器强制性报磨标准和相关立法依旧

根据国家发改委公布的数据, 按 照使用寿命计算, 中国每年的电器理 论报废量已超过5000万台,且以年 均20%速度在增长。数量巨大的理论 报废电器,给人民群众的生命财产安 全带来了严重威胁, 这就迫切需要有 关职能部门适应新形势要求, 重视研 究、尽快出台符合我国国情的电器强 制报废制度,此乃民生之盼、现实之 需. 不能懈怠。

### ➡ 世相观点

## 儿童玩具如何练好"安全置"?

前段时间, 国人被小小的"牙签 弩" 扰得人心惶惶, 近日, 又被威力 不小的"电人玩具"搞得寝食不安。 那么"电人玩具"又是一种咋样的玩 具呢?据悉:"电人玩具"通常以签 字笔、口香糖、玩具手枪等形式出 现,有专业人士做过实验,此玩具最 高可产生120伏电压,远远超过国家 规定的人体安全电压36伏标准。虽 然这种短暂的直流电不会致命, 但足 以让人麻痹——是一种挺危险的玩

众所周知, 玩具是孩子的最 爱之一, 在他们成长中起着潜移 默化的启蒙教育作用。但儿童玩 具的质量优劣和安全性能是否可 靠,则直接关系到儿童的安全和

健康。也许一看到"牙签弩"、 "电人玩具"等一些有安全隐患的 玩具, 国人会指责不良商人的利 欲熏心;一听到这些玩具伤人, 人们会批评孩子的顽皮或责怪家 长的监管不力和学校老师的教育 不到位等, 但笔者却认为这些皆 属于事后诸葛亮之举。其实,不 安全的儿童玩具生产并流入校园, 责罚的板子还应该打在监管部门 的身上。

像这种带有安全隐患的玩具, 究 竟是如何从生产、销售等一路绿灯, 到孩子手中呢? 去年以来, 玩具安全 标准已经向先进国家看齐。儿童玩具 已实行国家强制性认证制度, 包装或 标识上必须有"CCC"认证标志; 此外 任何玩具都必须标明生产厂 家、商品合格证、使用年龄范围以及 "安全警示语"等。像这种安全没有 保证的玩具流入市场, 应该是有些审 批、验检等环节打了"马虎眼"、走 了过场, 因此, 决不能单纯地叫停就 万事大吉了。

玩具虽小,安全事大。笔者认 为,要想尽快地消除安全隐患,有关 部门应立刻叫停、没收、销毁这些商 品:家长和老师要对学生进行安全教 育,并对他们的玩具进行"地毯式" 搜查,让他们远离伤害;同时,更要 及时对制造商和营销者进行法律制 裁,消除网售儿童玩具的乱象,只有 严肃法律,孩子的身心安全才会得到

### ➡ 热点漫评

### 邀请瓜农进社区是一份"清凉爱心"

小区大门口出现了一条横幅,横 幅上大写"欢迎瓜农朋友进小区卖 瓜"等字,邀请者是一个小区的物业 公司。短短一句话, 不仅引来不少瓜 农前来。也感动了小区里的不少居 民。买瓜帮助瓜农早日回家的风潮在 楼院里刮起,居民的盛情让瓜农脸上 露出了喜悦的表情。

炎炎盛夏, 西瓜是人们消暑解渴 的佳品。然而, 西瓜虽好吃, 对于不 少卖瓜、买瓜或"管"瓜的人而 言,或许都曾遭遇过不便——每 个西瓜都有一二十斤重, 市民从 市场或路边瓜摊拎个西瓜回家, 准得费不少劲; 而瓜农找销售点 则是个难题,一些城市为了环境 的综合治理,规定了哪些地方是 不让出摊的, 瓜农由此经常被撵来 地方,也是神不守舍……

显然, 社区向瓜农发出邀请函, 敞开大门,是多赢之举。市民在家门 口就可以买瓜,得到了更多方便。瓜 农在社区里卖瓜, 省去了找摊位的麻 烦,可以根据自己的心意"奢侈"地 挑树下阴凉通风的地方, 可以踏踏实 实。由于社区里的居民普遍较多,西 瓜的消费量也很大, 瓜农在社区里不 愁卖,甚至可能比在路边或市场上卖 得更快。瓜农进社区, 分流缓解了市 容管理的压力,减轻了城管的负担, 城管自是乐见的。

邀请瓜农进社区是一份"清凉爱 心",是对瓜农切切实实的关心和帮 不妨因势利导, 针对瓜农的开放意愿 和容纳能力进行摸排统计,将社区的 撵去、东躲西藏,即便找到个卖瓜的 "市场空间"纳入摊位安排或推荐范



围,并提前把社区的开放信息和位置 信息制作成"西瓜地图", 予以公示, 告知瓜农, 引导瓜农有序进入社区。 这样,更多社区的更多"市场空间" 资源就可以被开发出来,瓜农和市民 助。受此启发,笔者以为,相关部门 就能得到更多方便,而城市管理也能 避免一些矛盾,从而能更人性化,更 合理高效。

#### ➡ 热点发声

2017年7月27日 星期四

编辑:魏 姗 版式:文 滔 校对:谢红兰

### 孩子闷死校车内" 皮球别踢太远

半个月以 来,河北省发生 四起幼儿园校车 遗落幼儿致死事 故。事发地分别 在保定、唐山、 石家庄、廊坊。 四起事故中,除 唐山的幼儿园 外,其他均属无 证幼儿园,接送 车辆也均不合 规。日前,河北



省教育厅发布了紧急通知,要求各级教育部门对 幼儿园进行全面排查。

1、孩子被遗忘在车内,引发惨剧, 并非幼儿园所独有。有媒体统计, 仅 2006年至2017年, 我国就至少发生25 起儿童被忘在车内的事件,超20人死 亡。这一现象也提醒公众汽车社会所蕴藏的另一 种风险。一些专家学者呼吁,要从立法角度来提 升家长的责任意识;还有一些技术层面的建议, 比如. 让孩子学会自救, 按喇叭、拍打窗户、开 双闪等; 再比如呼吁汽车厂商在车内设置汽车呼 救系统等。责任链条中的每个人或部门, 理当要 改变或做点什么。唯有行动,方能真正减少悲剧。

—评论员 朱昌俊

2、在这四起事故中,顺理成章的反思有很 多:比如"黑幼儿园"为什么不查处、比如黑校 车为何一路绿灯。

在基层,"黑幼儿园"很多,而这种市场化的"黑 幼儿园",为了比拼"服务与质量",又在校车接送等 环节无序竞争,埋下诸多安全与风险隐患。指望一 锅端地解决"黑幼儿园"问题,听起来解恨,却未必 现实;但既然宽纵了这些幼儿园的存在,如何将之 "由黑漂白"、或者纳入有序监管,才是真正现实的 问题。从这个意义上说,提醒暑期高温上课的风险、 强化校车接送安全流程,苦口婆心一点、事 无巨细一些, 比出事了就骂幼儿园之黑更 实在、更真诚。

-评论员 邓海建

#### ➡ 说道说道

1、2017年下半年,国家文物局将全面加强文 物安全工作,对文物安全问题多、文物违法犯罪 案件多的省份、地区进行抽查暗访、专项督查。 国家文物局局长刘玉珠透露, 近三年国家文物局 汇总各地案件的接报数远低于实际案件的发生数, 三分之一的文物案件是由媒体曝光或群众举报的。

媒体的力量是有限的,只靠舆论监督会捉襟 见肘。这就需要进一步拓宽监督渠道、采取措施, 从技术上解决民众投诉无门或投诉后石沉大海等 问题,做到件件有回复、事事有反馈,同时对有 价值的投诉给予奖励、保护和激发民众举报、投 诉的积极性。而多渠道的监督机制还需要具备一 定独立性,要抑制涉事部门的瞒报冲动,从而让 文物得到更加细密周全的保护。

评论员 朱达志

2、上海市消保委日前发布了"奶茶比较试 验"情况通报、本次在27家奶茶铺中,购买了51 件奶茶样品,包括喜茶、皇茶、贡茶、一点点等 "网红"奶茶。对糖分、脂肪、反式脂肪酸、咖啡 因等进行检测。结果显示各种奶茶普遍含有咖啡 因,含量最高的一杯奶茶相当于四杯咖啡,这种 成分对孕妇和儿童不宜。所有号称"无糖"的奶 茶,经检测均发现实际含有糖分。

此前"网红"奶茶曾被曝光搞雇人排队、制 造爆款假象,就引起网友的集体质疑。如今"网 红"奶茶又被检测出各种问题、不免令人怀疑、 "网红"奶茶只是换了个"马甲" ,并未有过实质 性的改变。那么,消费者花高价买"网红"奶茶 的意义何在?因此,消费者要理性看待"网红" 奶茶现象,不要盲目相信商家宣传口号,为追求 虚假爆款而影响健康。

——评论员 江德斌